



开学季·安全护航

警方464个“护学岗”保驾

2月17日,熟悉的“开学大片”如期上演。来自重庆公安交警部门信息,通过全面落实464个“护学岗”、395个校园周边道路高峰勤务岗,根据道路交通运行情况,加强上下学时段交通节点指挥疏导,特别是中心城区接送学生车辆与通勤交通叠加易引发交通拥堵的39所中小学校,“一校一案”做好勤务安排,增设152个岗位、220名警力维护交通秩序,落实学校门口路段人车分离管理措施,确保了上放学期间校园周边道路交通秩序良好有序,未发生区域性严重交通拥堵。

特别值得一提的是,根据学校周边道路通行实际,公安交警部门积极推进124所学校门口无车区建设,组织接送车辆在周边停靠,减少机动车对学生通行影响;落实486所学校周边道路限时停车区管理,引导接送车辆即停即走,规范接送学生车辆停车秩序;全面梳理校园周边交通信号灯配时情况,根据开学后不同时段的人车流变化特点及交通状况,提前优化中心城区校园周边292处信号灯配时方案,保障学生出行安全畅通。

同时,重庆交通开投两江公交介绍,全面开启“护学模式”,为学生们的上学路提供安全、便捷、个性化的出行服务,提供131台公交保障35所学校、约5500名学生的上学路,精准对接学生的居住小区和学校,解决家长接送孩子的难题。

新重庆-重庆晨报记者 陈军

开学季·第一堂课

人工智能走进生活

Deepseek网络热度不减,AI越来越走进普通人的日常生活,让青少年学习及应用人工智能技术已经成为当代教育板块不可缺少的一部分。昨日,首都师范大学教育学院教授、人工智能专家方海光,以《人工智能:改变世界,也改变你》为主题,为渝北区空港新城人和街小学全体师生宣讲“开学第一课”,带领师生走进人工智能世界。同日,“重庆市青少年思政课·人工智能教育研学实践活动”正式启动。

活动由市教委、团市委、红岩文化中心、市校外联主办,旨在紧跟科技发展趋势,注重学生综合素质培养的教育,拓宽学生的科技视野,激发他们对人工智能的兴趣。市少年宫将与空港新城人和街小学结为全市首个“人工智能科技教育优质课程研发实施”共建单位,空港新城人和街小学还将成立“人工智能创新实验室”。

“青少年思政课·人工智能教育研学实践活动”将组织青少年走进科学博物馆、科技教育研学实践基地等,触摸科技的脉搏;暑期还将组织青少年前往北京与人工智能专家共同开展“青少年人工智能科创夏令营”活动,争做“人工智能好少年”。

新重庆-重庆晨报记者 李凌

开学季·守护健康

春季校园常见传染病预防指南来了

国家卫生健康委昨日举行新闻发布会,介绍时令节气与健康有关情况。

中国疾病预防控制中心研究员彭质斌介绍,春季校园常见的传染病包括诺如病毒感染、麻疹、手足口病、水痘、流行性腮腺炎、流行性脑脊髓膜炎等,这些传染病大多通过呼吸道飞沫、密切接触等方式传播。建议广大师生做到以下几方面措施来减少传染病传播的风险:

一是对于疫苗可预防的传染病,建议及时全程接种疫苗,强化免疫屏障,降低发病风险。

二是建议加强环境清洁,保持教室内卫生,每日上下午对教室进行换气通风,促进室内空气流通。另外,初春室外温度较低,通风期间应注意做好保暖。

三是对疑似诺如病毒感染的呕吐物或排泄物及其污染环境及时规范消毒,将含氯消毒液覆盖呕吐物或排泄物表面,至少30分钟后清理,相关用品用含氯消毒液浸泡至少30分钟。在清理受到呕吐物污染的物品时,应戴手套和口罩,避免因直接接触污染物造成传播。

四是要加强健康监测,做好因病缺课登记等,学生、教职员工不提倡坚持带病上课上岗,防止将传染病引入学校或班级。

五是组织开展学生、教职员工体育活动和健身锻炼,提高自身抵抗力。需要强调的是,校园传染病疫情的早发现、早处置非常重要,可以减少传染病发生的风险和降低规模。

据央视



2月13日,有网友发视频称,山西省太原市泰华高级中学寒假作业打印要交723元,视频引发关注。2月14日,太原市尖草坪区教育体育局针对此事发布情况通报称,已成立调查组介入调查。2月16日,太原市尖草坪区教育体育局通报称,此项收费为违规收费,责令该校立即纠正其违规收费行为。



重庆晨报
民生在线
扫码关注

难事、烦事、委屈事、不平事、新鲜事告诉我们,记者帮你办

开学就收723元作业打印费 官方:违规收费,严肃处理



网友举报——

寒假作业打印要交723块钱

2月13日,一则“太原市泰华高级中学寒假作业打印要交723块钱”的视频引发关注。

一名网友在视频中称,学校不仅收寒假作业打印费,而且打印作业的纸张质量很差。在评论区有网友称,高一学生要交723元,高二、高三学生每人分别要交776元、826元,且学校只收取现金。

2月13日,记者以高二学生家长的身份致电太原市泰华高级中学,询问收取寒假作业打印费一事,工作人员表示自己对此事不了解:“以前不是这样的,是吗?如果你家(孩子)高一的时候是这个样子,那就一直是这个样子。”记者随后表明身份,该工作人员表示将向学校相关部门反馈此事。记者也联系了当地教育部门,工作人员表示没听说学生要交寒假作业打印费的事。

14日,记者再次致电该校,工作人员表示学校领导已在调查此事,调查清楚后会向记者回复。

官方通报——

立即纠正其违规收费行为

2月16日晚,太原市尖草坪区教育体育局发布情况通报,针对“泰华高级中学开学收取723元作业打印费”一事,经该局调查核实,情况基本属实。

通报称,网民反映的寒假作业打印费723元、776元、826元(实为836元),实际上分别是该校收取的高一年级、高二年级、高三年级2024-2025学年第一学期学习资料印刷费。该项收费没有经过公开、公示程序,收取费用时也没有与家长、学生充分沟通,不符合《山西省营利性民办学校监督管理实施办法》相关规定,认定此项收费为违规收费。

经研究,责令该校立即纠正其违规收费行为,给予学校全区通报批评,并依法依规对相关责任人进行严肃处理。

校方致歉——

将全额退还收取的印刷费

2月16日晚,“太原市泰华高级中学校”公众号发布《致歉信》,其中提到,全额退还本次收取的印刷费;对于以往收取的资料印刷费,将分批次返还,3个月内完成退费。

据中新网

[热点锐评]

谁家学习资料打印这么贵?

打印寒假作业,收费动辄数百元,涉事学校的行为,触及了家长和学生的敏感神经,也引发了网友的强烈质疑——如此巧立名目收费,吃相是否太难看?

就通报情况看,高额打印费的情况属实,高一到高三年级分别为723元、776元、836元,只不过所收取的费用,不是寒假作业打印费,而是整个学期的学习资料印刷费。即便如此,依旧无法掩盖其乱收费的本质。

校园收费问题,事关家长和学生的切身利益,更事关教育公平。每一笔费用的收取,都应当交代得清清楚楚,并征得家长的认可与同意。擅自设立收费项目,只会加重家长和经济负担。

涉事学校是一所民办学校,相对公办学校,收费项目可能要多一些,但这并不意味着学校可以巧立名目,其收费行为同样要遵循严格的程序与规定。

如《山西省营利性民办学校监督管理实施办法》明确规定,营利性民办学校收费项目及标准应当向企业公示30天后执行。不得在公示的项目和标准外收取其他费用,不得以任何名义向学生摊派费用或者强行集资。

通报提到,该项收费没有经过公开、公示程序,收取费用时也没有与家长、学生充分沟通,这是对家长和学生权益的漠视,也偏离了教育公益性的基本初衷。

针对网络上的曝光,当地教育部门迅速介入调查,并在确认乱收费事实后,对相关责任人给予了严厉惩处,彰显了教育部门对校园收费规范性问题的坚决态度。

然而,我们也应认识到,治理教育乱收费,不应仅局限于个案式处理,依赖媒体曝光来推动问题解决也具有一定的偶然性。像此次事件,如果不是有人在网上曝光,涉事学校的乱收费行为又该如何纠偏?

放眼舆论场,类似乱收费现象并不少见。尽管法律有明文规定,且教育部门三令五申,有的学校还是置若罔闻,各种巧立名目“搜刮”家长和学生。

面对此种情况,一方面,要加强监督治理工作,一旦发现学校违规收费,要严肃处理,形成警示效应;另一方面,要畅通投诉举报机制,鼓励家长、学生及社会公众在面对不合理收费时勇于维权,积极行使监督权利。

学校不是生意场,校园乱收费当休矣。700多元的作业打印费,凸显出校园乱收费现象的顽固性与反复性,面对屡禁不止的乱象,要建立起常态化、长效化的监督治理机制,确保教育收费规范化、透明化,才能为学生和家长减负,让每一个孩子都能享受到公平而有质量的教育。

据新重庆-上游新闻